
 

(पेपर) एस.एस.सी सीजीएल (टीयर -2) परीक्षा - 2017 "21 फरवरी 
2018 को आयोजजत" 

सुबह पाली "(मात्रात्मक क्षमता) 
QID : 1 - यदि A = 1 – 10 + 3 – 12 + 5 – 14 + 7 + … 60 पिों तक हैं, तो A का मान क्या है? 

Options: 

1) – 360 

2) – 310 

3) – 240 

4) – 270 

Correct Answer: – 270 

  

QID : 2 - 1000 से 2000 के मध्य ऐसी ककतनी प्राकृततक संख्याएँ हैं, जिन्हे 341 से विभाजित करने पर 
शषेफल 5 बचता है? 

Options: 

1) 3 

2) 2 

3) 4 

4) 1 

Correct Answer: 3 



  

QID : 3 - तनम्नललखित में से कौन सा/से कथन सत्य है/हैं? 

I. √(64) + √(0.0064) + √(0.81) + √(0.0081) = 9.07 

II. √(0.010201) + √(98.01) + √(0.25) = 11.51 

Options: 

1) केिल I 

2) केिल II 

3) I तथा II िोनों 
4) न तो I न ही II 
Correct Answer: केिल I 

  

QID : 4 -तनम्नललखित में से कौन सा/से कथन सत्य है/हैं? 

I. (0.7)2 + (0.07)2 + (11.1)2 > 123.8 

II. (1.12)2 + (10.3)2 + (1.05)2 > 108.3 

Options: 

1) केिल I 

2) केिल II 

3) I तथा II िोनों 
4) न तो I न ही II 
Correct Answer: केिल II 

  

QID : 5 -  



 

Options: 

1) केिल I 

2) केिल II 

3) I तथा II िोनों 
4) न तो I न ही II 
Correct Answer: केिल II 

  

QID : 6 - तनम्नललखित में से कौन सा/से कथन सत्य है/हैं? 

I. 3/71 < 5/91 < 7/99 

II. 11/135 > 12/157 > 13/181 

Options: 

1) केिल I 

2) केिल II 

3) I तथा II िोनों 
4) न तो I न ही II 
Correct Answer: I तथा II िोनों 
  



QID : 7 - यदि 1 + (1/2) + (1/3) + … + (1/20) = k है, तो (1/4) + (1/6) + (1/8) + … + (1/40) का 
मान क्या है? 

Options: 

1) k/2 

2) 2k 

3) (k – 1)/2 

4) (k + 1)/2 

Correct Answer: (k – 1)/2 

  

QID : 8 - यदि A = 232, B = 231 + 230 + 229 + … + 2o तथा C = 315 + 314 + 313 + … + 3o हैं, तो 
तनम्नललखित में से कौन सा विकल्प सत्य है? 

Options: 

1) C > B > A 

2) C > A > B 

3) A > B > C 

4) A > C > B 

Correct Answer: C > A > B 

  

QID : 9 - यदि x + y = 10 तथा xy = 4 हैं, तो x4 + y4 का मान क्या है? 

Options: 

1) 8464 

2) 8432 

3) 7478 

4) 6218 

Correct Answer: 8432 

  

QID : 10 - M तीन अकंों की सबसे बडी संख्या है जिस,े िब 6 तथा 5 स ेविभाजित ककया िाता है तो 
शषेफल क्रमशः 5 तथा 3 आता है। िब M को 11 स ेविभाजित ककया िाये तो शषेफल क्या होगा? 

Options: 

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 



Correct Answer: 4 

  

QID : 11 - तनम्नललखित में से कौन सा/स ेकथन सत्य है/हैं? 

I. √5 + √5 > √7 + √3 

II. √6 + √7 > √8 + √5 

III. √3 + √9 > √6 + √6 

Options: 

1) केिल I 

2) केिल I तथा II 
3) केिल II तथा III 
4) केिल I तथा III 
Correct Answer: केिल I तथा II 
  

QID : 12 -  

 

 Options: 

1) 97 

2) (2√3) + 2 

3) (4√6) + 1 

4) 98 

Correct Answer: 97 

  

QID : 13 - यदि समीकरण Ax2 – Bx + C = 0 के मूलों का अतंर 4 है, तो तनम्नललखित में से कौन सा 
सत्य है? 



Options: 

1) B2 – 16A2 = 4AC + 4B2 

2) B2 – 10A2 = 4AC + 6A2 

3) B2 – 8A2 = 4AC + 10A2 

4) B2 – 16A2 = 4AC + 8B2 

Correct Answer: B2 – 10A2 = 4AC + 6A2  

  

QID : 14 - α तथा β द्विघात समीकरण के मूल हैं। यदि α + β = 8 तथा α – β = 2√5 हैं, तो α4 तथा 
β4 तनम्नललखित में से ककस समीकरण के मूल हैं? 

Options: 

1) x2 – 1522x + 14641 = 0 

2) x2 + 1921x + 14641 = 0 

3) x2– 1764x + 14641 = 0 

4) x2+ 2520x + 14641 = 0 

Correct Answer: x2 – 1522x + 14641 = 0 

  

QID : 15 - यदि a तथा b समीकरण Px2 – Qx + R = 0  के मूल हैं, तो (1/a2) + (1/b2) + (a/b) + 

(b/a) का मान क्या है? 

Options: 

1)  

 

2)  

 

3)  

 

4)  



 

Correct Answer:  

 

QID : यदि x2 – 16x – 59 = 0 है, तो (x – 6)2 + [1/(x – 6)2] का मान क्या है? 

Options: 

1) 14 

2) 18 

3) 16 

4) 20 

Correct Answer: 18 

  

QID : 17 - यदि A तथा B समीकरण Ax2 – A2x + AB = 0 के मूल हैं, तो क्रमशः A तथा B का मान 

क्या है? 

Options: 

1) 1, 0 

2) 1, 1 

3) 0, 2 

4) 0, 1 

Correct Answer: 1, 0 

  

QID : 18 - α तथा β द्विघात समीकरण x2 – x – 1 = 0 के मूल हैं। α2 + β2 का मान क्या है? 

Options: 

1) 47 

2) 54 

3) 59 

4) 68 

Correct Answer: 47 

  

QID : 19 - यदि a + b + c = 9, ab + bc + ca = 26, a3 + b3= 91, b3 + c3 = 72 तथा c3 + a3 = 35 

हैं, तो abc का मान क्या है? 

Options: 

1) 48 



2) 24 

3) 36 

4) 42 

Correct Answer: 24 

  

QID : 20 - यदि If x3 – 4x2 + 19 = 6(x – 1) है, तो [x2 + (1/x – 4)] का मान क्या है? 

Options: 

1) 3 

2) 5 

3) 6 

4) 8 

Correct Answer: 6 

  

QID : 21 - 8 पेंलसल, 5 कलम तथा 3 रबड का मूल्य 111 रु है। 9 पेंलसल, 6 कलम तथा 5 रबड का 
मूल्य 130 रु है। 16 पेंलसल, 11 कलम तथा 3 रबड का मूल्य 221 रु है। 39 पेंलसल, 26 कलम तथा 13 

रबड का मूल्य (रु में) क्या है? 

Options: 

1) 316 

2) 546 

3) 624 

4) 482 

Correct Answer: 546 

  

QID : यदि 2x + 3y – 5z = 18, 3x + 2y + z = 29 तथा x + y + 3z = 17 हैं, तो xy + yz + zx का 
मान क्या है? 

Options: 

1) 32 

2) 52 

3) 64 

4) 46 

Correct Answer: 52 

  



QID : 23 - PQR एक समबाहु त्रिभुि है जिसकी भुिा 10 से.मी. है। त्रिभुि PQR की अतंःत्रिज्या का 
मान (स.ेमी. में) क्या है? 

  

Options: 

1) 5/√3 

2) 10√3 

3) 10/√3 

4) 5√2 

Correct Answer: 5/√3 

  

QID : 24 - एक त्रिभुि जिसकी भुिाए ँक्रमशः 6 से.मी., 8 से.मी. तथा 10 स.ेमी. है, के पररितृ्त का 
क्षेिफल (से.मी.2 में) क्या है? 

Options: 

1) 275/7 

2) 550/7 

3) 2200/7 

4) 1100/7 

Correct Answer: 550/7 

  

QID : 25 -  



 

Options: 

1) 21.4 

2) 22.5 

3) 23.8 

4) 24.5 

Correct Answer: 22.5 

  

QID : 26 - ABCD एक समलम्ब है जिसमें AB, CD के समांतर है तथा AB = 4(CD) है। समलम्ब के 

विकणण O पर प्रततच्छेिन करते है। त्रिभुि DCO के क्षेिफल का त्रिभुि ABO के क्षेिफल से क्या अनुपात 



है? 

Options: 

1) 1 : 4 

2) 1 : 2 

3) 1 : 8 

4) 1 : 16 

Correct Answer: 1 : 16 

  

QID : 27 -  

 

Options: 

1) 32/√3 



2) 32√3 

3) 64/√3 

4) 64√2 

Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 28 -  

 

Options: 

1) 6 

2) 5 

3) 4 

4) 3 

Correct Answer: 3 



 

QID : 29 - PAB तथा PCD एक ितृ्त पर िो छेिन रेिाएं हैं। यदि PA = 10 से. मी., AB = 12 स.े मी. 
तथा PC = 11 से. मी. हो, तो PD का मान (से. मी. में) क्या है? 

Options: 

1) 18 

2) 9 

3) 20 

4) 12 

Correct Answer: 20 

  

QID : 30 - एक ितृ्त में त्रिभुि PQR इस प्रकार अकंकत है कक P, Q तथा R पररधि पर जथथत है। यदि 

PQ ितृ्त का व्यास है तथा ∠PQR = 40° है, तो ∠QPR का मान (डिग्री में) क्या है? 

Options: 

1) 40 

2) 45 

3) 50 

4) 55 

Correct Answer: 50 

  

QID : 31 -  



 

Options: 

1) 85 

2) 95 

3) 75 

4) 90 

Correct Answer: 95 

  

QID : 32 - िो गैर-प्रततच्छेिी ितृ्तों से अधिकतम ककतनी अनुथपशण रेिा िींची िा सकती है? 

  

Options: 

1) 2 

2) 4 

3) 3 



4) 6 

Correct Answer: 4 

  

QID : 33 - त्रिभुि PQR ितृ्त जिसकी भुिा 14 स.ेमी. है, में अकंकत है। यदि PQ ितृ्त का व्यास है तथा 
PR = 10 से.मी. है, तो त्रिभुि PQR का क्षेिफल क्या है? 

Options: 

1) 196 

2) 30√19 

3) 40√17 

4) 35√21 

Correct Answer: 30√19 

  

QID : 34 - PQR एक समकोण त्रिभुि है जिसमें PQ = QR है। यदि त्रिभुि का कणण 20 से.मी. है, तो 
त्रिभुि PQR का क्या क्षेिफल (से.मी.2 में) में क्या है? 

  

Options: 

1) 100√2 

2) 100 

3) 50√2 

4) 50 

Correct Answer: 100 

  

QID : 35 - PQRS एक िगण है जिसकी भुिा 20 से.मी. है। PQRS के विपरीत शीषों को लमलाने पर चार 
त्रिभुि प्राप्त होते हैं। चारों त्रिभुिों के पररमापों का योग क्या है? 

Options: 

1) 40√2 

2) 80√2 + 80 

3) 40√2 + 40 

4) 40√2 + 80 

Correct Answer: 80√2 + 80 

  

QID : 36 - यदि ABCDEF एक सम षट्भुि है, तो ∠ADB का मान (डिग्री में) क्या है? 

Options: 

1) 15 

2) 30 



3) 45 

4) 60 

Correct Answer: 30 

  

QID : 37 - ABCD एक िगण है तथा CDE िगण के बाहर एक समबाहु त्रिभुि है। ∠BEC का मान (डिग्री 
में) क्या है? 

Options: 

1) 15 

2) 30 

3) 25 

4) 10 

Correct Answer: 15 

  

QID : 38 - 21 मीटर त्रिज्या िाला एक ितृ्ताकार उद्यान है। उद्यान ठीक बाहर 3.5 मीटर चौडाई िाले 

एक पथ का तनमाणण ककया गया है। पथ का क्षेिफल (मीटर2 में) क्या है? 

Options: 

1) 50.05 

2) 57.56 

3) 52.12 

4) 56.07 

Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 39 -  



 

Options: 

1) 13/17 

2) 11/14 

3) 19/31 

4) 15/19 

Correct Answer: 11/14 

  

QID : 40 - एक वप्रज्म का आिार समबाहु त्रिभुि के आकार में है। यदि आिार की पररधि 18 स.ेमी. है 

तथा वप्रज्म की ऊँचाई 20 से.मी. है, तो वप्रज्म का आयतन (स.ेमी.3 में) क्या है? 

Options: 



1) 60√3 

2) 30√6 

3) 60√2 

4) 120√3 

Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 41 - एक शंकु की ऊँचाई 24 से.मी. है तथा आिार का क्षेिफल 154 से.मी.2 है। शंकु के िक्र 

पषृ्ठीय क्षेिफल (से.मी.2 में) क्या है? 

  

Options: 

1) 484 

2) 550 

3) 525 

4) 515 

Correct Answer: 550 

  

QID : 42 - एक सम ितृ्ताकार ठोस बेलन के आिार की त्रिज्या 7 से.मी. तथा ऊँचाई 28 स.ेमी. है। इसे 
वपघलाकर एक घनाभ इस प्रकार बनाया िाता है कक उसकी भुिा का अनुपात 2 : 3 : 6 है। घनाभ का 
कुल पषृ्ठीय क्षेिफल (से.मी.2 में) क्या है? 

Options: 

1)  

 

2)  

 

3)  

 

4)  



 

Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 43 - एक सम ितृ्ताकार बेलन बनाया िाता है। A = कुल पषृ्ठीय क्षेिफल का योग तथा िो आिारों 
का क्षेिफल। B = इस बेलन का िक्र पषृ्ठीय क्षेिफल। यदि A : B = 3 : 2 तथा बलेन का आयतन 4312 

स.ेमी.3 है, तो इस बेलन के िोनों आिारों के क्षेिफल (से.मी.2 में) का क्या योग क्या है? 

Options: 

1) 154 

2) 308 

3) 462 

4) 616 

Correct Answer: 308 

  

QID : 44 - एक ठोस गोले की त्रिज्या 21 स.ेमी. है। इसे वपघलाकर एक घन बनाया िाता है। इस प्रकक्रया 
में 20% सामग्री व्यथण हो िाती है। घन को वपघलाकर एक अिणगोला बनाया िाता है। इस प्रकक्रया में 
20% सामग्री व्यथण हो िाती है। अिणगोले को वपघलाकर िो समान त्रिज्या िाले िो गोले बनाये िात ेहैं। 
इस प्रकक्रया में भी 20% सामग्री भी व्यथण हो गई थी। प्रत्येक नए गोले की त्रिज्या (स.ेमी. में) क्या है? 

Options: 

1)  

 

2)  

 

3)  

 

4)  

 

Correct Answer:  



QID : 45 - एक ठोस अिणगोले की त्रिज्या 14 स.ेमी. है। इसे वपघलाकर एक बेलन इस प्रकार बनाया 
िाता है कक उसके िक्र पषृ्ठीय क्षेिफल तथा कुल पषृ्ठीय क्षेिफल का अनुपात 2 : 3 है। इसके आिार की 
त्रिज्या (से.मी. में) क्या है? 

Options: 

1)  

 

2)  

 

3)  

 

4)  

 

Correct Answer:  

QID : 46 - एक घन का आयाम 8 से.मी. x 10 से.मी. x 12 स.ेमी. है। इसे 2 स.ेमी. भुिा िाले छोटे घनों 
में काटा िाता है। कुल पषृ्ठीय क्षेिफल में ककतने प्रततशत की िदृ्धि हुई है? 

Options: 

1) 286.2 

2) 314.32 

3) 250.64 

4) 386.5 

Correct Answer: 386.5 

  

QID : 47 - एक वपरालमि का आिार एक िगण है। िगण की भुिा 12 स.ेमी. तथा वपरालमि की ऊँचाई 21 

स.ेमी. है। वपरालमि को उसके आिार के समांतर 2 कटािों से 3 भागों में काटा िाता है। कटाि आिार स े

क्रमशः 7 से.मी. तथा 14 से.मी. की ऊँचाई पर है। सबस ेऊपर तथा सबस ेनीच ेके भाग के आयतन का 
अतंर (से.मी.3 में) क्या है? 

Options: 



1) 872 

2) 944 

3) 786 

4) 918 

Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 48 - {(sin 4x + sin 4y) [(tan 2x – 2y)]}/(sin 4x – sin 4y) का मान क्या है? 

Options: 

1) tan 2 (2x + 2y) 

2) tan2 

3) cot (x – y) 

4) tan (2x + 2y) 

Correct Answer: tan (2x + 2y) 

  

QID : 49 -(32 cos6 x – 48 cos4  x + 18 cos2 x – 1)/[4 sin x cos x sin (60 – x) cos (60 – x) 

sin (60 + x) cos (60 + x)]का मान क्या है? 

Options: 

1) 4 tan 6x 

2) 4 cot 6x 

3) 8 cot 6x 

4) 8 tan 6x 

Correct Answer: 8 cot 6x 

  

QID : 50 - [2 cot × (p – A)/2]/[1 + tan2 × (2p – A)/2] का मान क्या है? 

Options: 

1) 2 sin2 A/2 

2) cos A 

3) sin A 

4) 2 cos2 A/2 

Correct Answer: sin A 

  

QID : 51 - यदि tan θ + sec θ = (x – 2)/(x + 2) है, तो cos θ का मान क्या है? 

Options: 

1) (x2 – 1)/(x2 + 1) 

2) (2x2 – 4)/(2x2 + 4) 



3) (x2 – 4)/(x2 + 4) 

4) (x2 – 2)/(x2 + 2) 

Correct Answer: (x2 – 4)/(x2 + 4) 

  

QID : 52 - (cos 40° – cos 140°)/(sin 80° + sin 20°) का मान क्या है? 

Options: 

1) 2√3 

2) 2/√3 

3) 1/√3 

4) √3 

Correct Answer: 2/√3 

  

QID : 53 - [1 – tan (90 – θ) + sec (90 – θ)]/[tan (90 – θ) + sec (90 – θ) + 1] का मान क्या है? 

Options: 

1) cot (θ/2) 

2) tan (θ/2) 

3) sin θ 

4) cos θ 

Correct Answer: tan (θ/2) 

  

QID : 54 - [sin (90 – A) + cos (180 – 2A)]/[cos (90 – 2A) + sin (180 – A)] का मान क्या है? 

Options: 

1) sin (A/2) cos A 

2) cot (A/2) 

3) tan (A/2) 

4) sin A cos (A/2) 

Correct Answer: tan (A/2) 

  

QID : 55 - िो इमारत 38 मीटर तथा 58 मीटर ऊँची हैं, के शीषों के मध्य िरूी 52 मीटर है। िोनों 
इमारतों के मध्य की िरूी (मीटर में) क्या होगी? 

Options: 

1) 46 

2) 42 



3) 44 

4) 48 

Correct Answer: 48 

  

QID : 56 - 220 मीटर ऊँच ेएक िकृ्ष के िो त्रबन्िओु ंका समान तल पर उन्नयन कोण 30° तथा 45° हैं। 
िो त्रबन्िओु ंके मध्य िरूी (मीटर में) क्या है? 

Options: 

1) 193.22 

2) 144.04 

3) 176.12 

4) 161.05 

Correct Answer: 161.05 

  

QID : 57 - 72 मीटर ऊँच ेएक मीनार के शीषण का इमारत के ऊपर तथा नीच ेसे उन्नयन कोण क्रमशः 
30° तथा 60° हैं। इमारत की ऊँचाई (मीटर में) में क्या है? 

Options: 

1) 42 

2) 20√3 

3) 24√3 

4) 48 

Correct Answer: 48 

  

QID : 58 -  



 

विद्यालय N से भौततकी तथा िीि विज्ञान की परीक्षा में उपजथथत विद्याधथणयों की संख्या में क्या अतंर 
है? 

Options: 

1) 21150 

2) 14352 

3) 22594 

4) 24250 

Correct Answer: 22594 



  

QID : 59 -  

 

विद्यालय M से भौततकी की परीक्षा में उपजथथत विद्याधथणयों की संख्या, विद्यालय M, L तथा O से 
अनुपजथथत विद्याधथणयों की संख्या का ककतना प्रततशत है? 

Options: 

1) 22.48 

2) 29.28 

3) 9.09 

4) 13.4 



Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 60 -  

 

विद्यालय N, K तथा L स ेभौततकी की परीक्षा में उपजथथत विद्याधथणयों की संख्या का औसत क्या है? 

Options: 

1) 109635 

2) 84632 

3) 74365 



4) 67894 

Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 61 -  

 

सभी विद्यालयों से लमलाकर िीि विज्ञान की परीक्षा में विद्याधथणयों की कुल संख्या क्या है? 

Options: 

1) 193462 

2) 249048 



3) 326438 

4) 211738 

Correct Answer: [ No Correct Answer ] 

  

QID : 62 -  

 

यदि विद्यालय A से भौततक विज्ञान की परीक्षा में विद्याधथणयों की संख्या, विद्यालय K स ेभौततक 

विज्ञान तथा िीि विज्ञान की परीक्षा में उपजथथत विद्याधथणयों की संख्या के मध्य का अतंर 250% है, तो 
विद्यालय L से कुल उपजथथत विद्याधथणयों की संख्या का विद्यालय A स ेभौततक विज्ञान की परीक्षा में 



उपजथथत कुल छािों की संख्या से क्या अनुपात है? 

Options: 

1) 5079 : 4631 

2) 1692 : 1547 

3) 1547 : 4631 

4) 1692 : 2345 

Correct Answer: 1692 : 1547 

  

QID : 63 - एक िार में फल का रस और पानी का लमश्रण रिा है जिसका अनुपात 5 : x है। िब 4 लीटर 
के लमश्रण में 1 लीटर पानी लमलाया िाता है तो फल के रस और पानी का अनुपात 1 : 1 हो िाता है। x 

का मान क्या है? 

Options: 

1) 3 

2) 1 

3) 2 

4) 4 

Correct Answer: 3 

  

QID : 64 - एक लमश्र िात ुमें तांबे और दटन का अनुपात 3 : 2 है। यदि इस लमश्र िातु में 250 ग्राम तांबा 
लमला दिया िाता है तो इसमें उपजथथत तांबा इसमें उपजथथत दटन की मािा का िोगुना हो िाता है। इस 

लमश्र िात ुमें दटन ककतनी मािा (ग्राम में) में है? 

Options: 

1) 250 

2) 750 

3) 1000 

4) 500 

Correct Answer: 500 

  

QID : 65 - A, 5 लाि रुपयों का तनिेश करके सीमेंट व्यापार का व्यिसाय प्रारंभ करता है। 2 महीनों 
बाि 10 लाि रुपयों का तनिेश करके B भी व्यापार से िुड िाता है तथा B के व्यापार से िुडने के 4 

महीनों बाि C भी 20 लाि रुपयों का तनिेश करके व्यापार से िुड िाता है। A के व्यापार प्रारंभ करने के 

1 िषण पश्चात उन्हें व्यापार में 3,50,000 रुपयों का लाभ होता है। लाभ में B का दहथसा ककतना (रुपयों 
में) है ? 



Options: 

1) 75000 

2) 1,25,000 

3) 1,50,000 

4) 1,00,000 

Correct Answer: 1,25,000 

  

QID : 66 - A, B तथा C ककसी व्यापार में 3 : 6 : 5 के अनुपात में तनिेश करत ेहैं। A तथा C िककिं ग 

पाटणनर (सकक्रय भागीिार) हैं। क्योंकक B थलीवपगं पाटणनर है अत: उसका दहथसा उस दहथसे का 3/4 होगा 
िो उसके िककिं ग पाटणनर होने पर होता। यदि उन्हें 50,000 रूपये का लाभ होता है जिसमें से आिे दहथस े

का पुन: व्यापार में तनिेश कर दिया िाता है और बाकी के आिे दहथसे को पाटणनरों द्िारा बांट ललया िाता 
है तो C को ककतना (रुपयों में) लमलेगा? 

Options: 

1) 20000 

2) 6000 

3) 10000 

4) 9000 

Correct Answer: 10000 

  

QID : 67 - A ककसी काम को 21 दिन में कर सकता है और B उसे 42 दिन में कर सकता है। यदि िे 7 

दिन एक साथ काम करते हैं तो काम का ककतना दहथसा बचगेा? 

Options: 

1) 1/3 

2) 1/4 

3) 2/3 

4) 1/2 

Correct Answer: 1/2 

  

QID : 68 - A ककसी घर को 55 दिनों में पेंट कर सकता है और B इसे 66 दिनों में कर सकता है। C के 

साथ लमलकर िे इस काम को 12 दिन में पूरा कर सकते हैं। तो C अकेला इस काम को ककतने दिनों में 
करेगा? 

Options: 

1) 24 



2) 44 

3) 33 

4) 20 

Correct Answer: 20 

  

QID : 69 - A, B तथा C ककसी काम को एक साथ 12 दिन में ख़त्म कर लेते हैं। B की तुलना में A िो 
गुना अधिक उत्पािन करता है और C अकेला इस काम को 36 दिनों में कर सकता है। यदि C छुट्टी पर 
चला िाता है तो A और B लमलकर इस काम को ककतने दिन में कर लेंगे? 

Options: 

1) 10 

2) 20 

3) 15 

4) 18 

Correct Answer: 18 

  

QID : 70 - A, B तथा C ककसी काम को 9 दिनों में पूरा कर लेते हैं। C अकेला इस काम को 36 दिनों में 
कर लेता है। A तथा B एक साथ काम करते हुए 50% काम ककतने दिनों में कर लेंगे? 

Options: 

1) 6 

2) 12 

3) 9 

4) 15 

Correct Answer: 6 

  

QID : 71 - 25% की िो लगातार छूट ___% की एक छूट के बराबर होती है। 
Options: 

1) 43.75 

2) 56.25 

3) 50 

4) 45 

Correct Answer: 43.75 

  



QID : 72 - यदि कोई घडी जिसकी अकंकत कीमत 8,500 रूपये है 7,225 रुपयों में बेची िाती है तो घडी 
पर ककतनी छूट (% में) िी गयी? 

Options: 

1) 24 

2) 15 

3) 25 

4) 20 

Correct Answer: 15 

  

QID : 73 - एक मशीन जिस पर अकंकत कीमत 2,50,000 रूपये है पर 10% छूट िी िाती है। परन्त ु

नकि छूट िेने के बाि मशीन 2,16,000 रुपयों में बेची िाती है। नकि छूट (% में) ककतनी थी? 

Options: 

1) 5 

2) 4 

3) 6 

4) 7 

Correct Answer: 4 

  

QID : 74 - एक व्यापारी अपनी िथतुओं पर मूल्य 120% स ेबढ़ाकर धचजन्हत करता है और 30% तक 

की छूट िेता है। यदि लागत मूल्य 750 रूपये हो तो विक्रय मूल्य (रुपयों में) क्या होगा? 

Options: 

1) 1225 

2) 1080 

3) 1280 

4) 1155 

Correct Answer: 1155 

  

QID : 75 - िो विषयों अगें्रज़ी और दहिंी के परीक्षा में संिय के अकंों का अनुपात 7 : 11 है। यदि अगें्रज़ी 
की तुलना में उसे दहिंी में 20 अकं अधिक लमलते हैं, तो अगें्रज़ी में उस ेककतने अकं लमले? 

Options: 

1) 35 

2) 55 

3) 45 



4) 65 

Correct Answer: 35 

  

QID : 76 - लसमी और सीमा की ितणमान आयु का अनुपात 5 : 4 है। 9 िषों बाि उनकी आयु का अनुपात 

8 : 7 हो िाएगा। लसमी की ितणमान आय ुक्या है (िषों में)? 

Options: 

1) 12 

2) 15 

3) 24 

4) 21 

Correct Answer: 15 

  

QID : 77 - 6 तथा 12 का तीसरा अनुपाततक िोिें। 
Options: 

1) 18 

2) 9 

3) 24 

4) 15 

Correct Answer: 24 

  

QID : 78 - िसीयत के अनुसार 21,25,000 रुपयों की संपवत्त को पुि और पुिी में 7/6 : 5/3 के अनुपात 

में बांटा गया। पुि को ककतना दहथसा (रुपयों में) लमला? 

Options: 

1) 875000 

2) 12,50,000 

3) 10,00,000 

4) 11,25,000 

Correct Answer: 875000 

  

QID : 79 - यदि 25,000 रुपयों को A, B तथा C में 1/10 : 1/6 : 1/15 के अनपुात में बांटा िाए तो C 

को क्या (रुपयों में) लमलेगा? 



Options: 

1) 5000 

2) 7500 

3) 10000 

4) 12500 

Correct Answer: 5000 

  

QID : 80 - ररििान न ेएक बक्से में लाल और नीली कांच की गोललयां रिी हैं। लाल तथा नीली गोललया ं
5 : 4 के अनुपात में हैं। 5 लाल गोललयां िो िाने के बाि अनुपात 10 : 9 हो िाता है। उसके पास अब 

ककतनी गोललयां बची हैं? 

Options: 

1) 81 

2) 86 

3) 76 

4) 91 

Correct Answer: 76 

 

QID : 81 - L, M तथा N का औसत िज़न 93 कक.ग्रा. है। यदि L और M का औसत िज़न 89 कक.ग्रा. 
और M तथा N का औसत िज़न 96.5 कक.ग्रा. है तो M का िज़न ____ कक.ग्रा. होगा। 
Options: 

1) 92 

2) 86 

3) 101 

4) 95 

Correct Answer: 92 

  

QID : 82 - महेश 1250 रुपयों के औसत मूल्य स ेतीन शटण िरीिता है। यदि िह 1450 रुपयों के औसत 

मूल्य स ेिो और शटण िरीिता है तो िरीिे गए सभी पाचंों शटों का औसत मूल्य (रुपयों में) क्या होगा? 

Options: 

1) 1370 

2) 1330 

3) 1310 

4) 1390 

Correct Answer: 1330 



  

QID : 83 - 50 ओिर के एक दििसीय मैच में टीम A ने एक पारी में प्रतत ओिर 6.1 की िर स ेरन 

बनाये। टीम B िेल रही है और 10 ओिर बच ेहैं तथा मैच को टाई होने के ललए आिश्यक रन रेट 6.5 

प्रतत ओिर है। टीम B का थकोर अभी क्या है? 

Options: 

1) 235 

2) 230 

3) 240 

4) 225 

Correct Answer: 240 

  

QID : 84 - 222 और 250 के बीच की सभी सम संख्याओं का औसत ____ है। 
Options: 

1) 234 

2) 232 

3) 236 

4) 230 

Correct Answer: 236 

  

QID : 85 - एक विके्रता 6 रूपये में 7 केले िरीिता है और 7 रूपये में 6 केले बेचता है। इसका पररणाम 

क्या होगा? 

Options: 

1) 36.1% हातन 

2) 26.5% लाभ 

3) 36.1% लाभ 

4) 26.5% हातन 

Correct Answer: 36.1% लाभ 

  

QID : 86 - एक ितनक ककसी व्यापारी को 40% के लाभ पर एक हीरा बेचता है और व्यापारी इसे 25% 

के लाभ पर ग्राहक को बेचता है। यदि ग्राहक ने इस हीरे को िरीिने के ललए 56 लाि रुपयों का भुगतान 

ककया है तो ितनक को यह हीरा ककतने रुपयों (लाि रुपयों में) में लमला? 

Options: 

1) 30 



2) 28 

3) 25 

4) 32 

Correct Answer: 32 

  

QID : 87 - एक अनाि विके्रता के पास 1600 ककलोग्राम गेंहू हैं। इसके एक भाग को उसने 20% लाभ 

पर बेचा और बाकी बच ेहुए भाग को 12% लाभ पर बेचा। इस प्रकार उस ेकुल 17% लाभ हुआ। उसने 
20% लाभ पर ककतना गेंहू (ककलोग्राम में) बेचा? 

Options: 

1) 600 

2) 1000 

3) 800 

4) 1200 

Correct Answer: 1000 

  

QID : 88 - पुरान ेटू-व्हीलर के विके्रता ने एक थकूटर 46,000 रुपयों में बेचा और उसे कुछ नुकसान 

हुआ। यदि उसने इसे 58,000 रूपयों में बेचा होता तो उसका लाभ उसके नुकसान से िोगुना होता। थकूटर 
का लागत मूल्य (रुपयों में) क्या था? 

Options: 

1) 52000 

2) 54000 

3) 48000 

4) 50000 

Correct Answer: 50000 

  

QID : 89 -50,000 का 120% का 0.08% ____ के बराबर है। 
Options: 

1) 480 

2) 48 

3) 4800 

4) 4.8 

Correct Answer: 48 

  



QID : 90 - िब ककसी संख्या को 24 से बढ़ाया िाता है तो िह थियं का 115% हो िाती है। िह संख्या 
क्या है? 

Options: 

1) 160 

2) 250 

3) 100 

4) 200 

Correct Answer: 160 

  

QID : 91 - िो संख्याएं ककसी तीसरी संख्या से 40% और 80% कम हैं। िसूरी सखं्या को ककतने प्रततशत 

तक बढ़ाया िाए कक यह पहली संख्या के बराबर हो िाए? 

Options: 

1) 100 

2) 33.3 

3) 66.6 

4) 200 

Correct Answer: 200 

  

QID : 92 - िीज़ल की कीमत 45 रूपये प्रतत लीटर स ेबढ़कर 50 रूपये प्रतत लीटर हो िाती है। िीज़ल की 
िपत को ककतना कम (% में) ककया िाए कक व्यय केिल 5% तक ही बढ़े? 

Options: 

1) 5.5 

2) 5 

3) 4 

4) 4.5 

Correct Answer: 5.5 

  

QID : 93 - कोई प्लेन 5 घटें में 1800 ककलोमीटर उडता है। मीटर/सेकंि में इसकी गतत क्या होगी? 

Options: 

1) 200 

2) 10 



3) 20 

4) 100 

Correct Answer: 100 

  

QID : 94 - यदि कोई नाि िारा की दिशा में 24 कक.मी./घंटा की गतत से चलती है और उतनी ही िरूी से 
40 कक.मी./घंटा की गतत स ेिापस आती है। कुल यािा की औसत गतत (कक.मी./घटंा में) क्‍या है? 

Options: 

1) 32 

2) 30 

3) 31 

4) 33 

Correct Answer: 30 

  

QID : 95 - िो बाइक सिार A और B एक िसूरे की ओर क्रमश: 75 कक.मी./घंटा और 60 कक.मी./घंटा की 
गतत स ेएक ही समय में चलना प्रारंभ करते हैं। ि े20 लमनट बाि एक िसूरे से लमलते हैं। िब उन्होंने 
चलना प्रारंभ ककया था तब उनके बीच की िरूी (कक.मी. में) क्या थी? 

Options: 

1) 60 

2) 45 

3) 30 

4) 15 

Correct Answer: 45 

  

QID : 96 - विरामों को छोड दिया िाए तो बस की गतत 80 कक.मी./घंटा और विरामों को लमलाकर बस 

की गतत 60 कक.मी./घंटा है। बस प्रतत घंटा ककतन ेलमनट रुकती है? 

Options: 

1) 12 

2) 15 

3) 18 

4) 20 

Correct Answer: 15 

  

QID : 97 - 2 िषों में सािारण ब्याि से मूलिन 8% बढ़ िाता है। 10 लाि रुपयों पर उसी िर से 2 िषों 
के ललए चक्रिदृ्धि ब्याि (रुपयों में) क्या होगा? 



Options: 

1) 86000 

2) 81600 

3) 90000 

4) 94000 

Correct Answer: 81600 

  

QID : 98 - ककसी मूलिन पर तीसरे और चौथे िषण के ललए चक्रिदृ्धि ब्याि क्रमश: 125 रूपये और 135 

रूपये है। ब्याि की िर क्या है (% में)? 

Options: 

1) 9 

2) 10 

3) 8 

4) 12 

Correct Answer: 8 

  

QID : 99 - कोई बैंक ककसी सािधि िमा योिना पर पहले िषण में 8% की िर से तथा िसूरे िषण में 9% 

की िर से ब्याि िेता है। यदि इस योिना में 2 िषों के ललए तनिेश करने पर 17,658 रूपये लमलत ेहैं तो 
तनिेश की गयी रालश (रुपयों में) क्या थी? 

Options: 

1) 16000 

2) 15000 

3) 15500 

4) 16500 

Correct Answer: 15000 

  

QID : 100 - 25,000 रुपयों पर 1 िषण के ललए 20% की िर स ेअद्णििावषणक चक्रिदृ्धि ब्याि और 
िावषणक चक्रिदृ्धि ब्याि में अतंर (रुपयों में) क्या होगा? 

Options: 

1) 125 

2) 250 

3) 500 



4) 375 

Correct Answer: 250 
 


